MR Generalitat de Catalunya
Departament d’'Educacié

Prova d’accés a Cicles formatius de grau superior de formacié professional,
Ensenyaments d’esports i Ensenyaments d’arts plastiques i disseny 2010

Instruccions

* Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que us proposent.

¢ Indiqueu clarament quins exercicis heu triat. Només se n’avaluaran cinc.
» (ada exercici val 2 punts.
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1. Calculeu la densitat del dihidrogen en els dos casos segitents. Expresseu els resultats en
unitats del sistema internacional (SI).

£2 punts; cada apartot val 1 punt]
Daprs. R = 8,31 ] K™ mol™'; massa atdmica: H = 1.

a) A200°Ci10° Pa.

M(H,) = 28 =2 %107 kgmol”’
mol

Apliquem p = 4 A; i substitulm i expressant totes les magnituds en unitats de I'S],
tindrem:

_10° Pax2x10"° kg mol”

— 0,05 kg/m®
8,31 JK" mol" x 473 K g/m

b) En condicions normals.

_massa de gas _ massa molar
volum volum molar

En condicions normals, el volum molar és 22,4 dm?® = 22,4 x 1073 m°.

_2x107 kg

=S an T - 09 kg’
' X

p(H,)

2. Un acid sulfaric concentrat d'1,813 g/cm’® de densitat conté un 91,33 % de H,50,. Calculeu:
(2 punts; cada apartat val 1 punt]

a) La concentracié en massa (g/dm*) d’aquest acid sulfiric.

La massa de H,SO, dissolta en 1 dm® de soluci6 és:

_1813g 10°cm? . 91,33 g H,S0,

=1656 g H,50O
cm® | 1dm® 100 g solucid & H

m(H,S0,)

1656 g H,50,

concentracio en massa = 3 =
1dm” solucid

=1656 g/dm’



b)

£l volum de solucié concentrada que es necessita per a preparar 250 cm® d'una solucid
de 0,20 mol dissolts en 1 dm’® de solucid.
Daprs. Masses atomiques: S =32, O = 16; H= 1.

La massa de H,SO, necessaria per a preparar 250 cmn® de solucié diluida és:

0,20 mol H,SO, N 98 g H,50, _ 4,91 g H,50
1dm’solucié  1mol H,50, e

m(H,80,) = 0,250 dm*solucid x

El volum de solucié concentrada que conté 4,91 g de H,SO, és:

1dm’solucié 1000 cm’ 3
4 P 3,0 cm
1656 g H,50, 1dm

V.

solucid concentrada

=4,91 g H,50, x

3. La configuraci6 electronica d'un element en estat fonamental és 1s* 25*2p° 3s°3p° 4s%.

[2 punts; cade apariat val 1 puni]

a)

b)

Quin tipus d’enllag es formara quan aquest element reaccioni amb 'oxigen? Quina és
la féormula del compost obtingut?

Es forma un enllag ionic i, si representem 'element amb la lletra M, en reaccionar
amb 1'oxigen es forma el compost MO.

Quines propietats podeu assignar a aquest compost solid?

Per a formar aquest compost ha reaccionat un metall del grup 2 i del periode 4
amb un no-metall, I'oxigen. Les electronegativitats d’aquests dos elements son
molt diferents i, per tant, el compost resultant presenta un enllag de tipus ionic.
Consegiientment, presentard, en general, les propietats dels compostos ionics:
— Solid a temperatura ordinaria.

— Estructures en xarxa cristal-lina compacta.

- Punt de fusid i ebullicié elevats.

-~ Dur o molt dificil de ratllar.

— Fragil.

— Fos o en solucid, és conductor del corrent eléctric.

— Insoluble en dissolvents apolars.



4. Una solucid conté 0,56 g d’hidroxid de potassi dissolt i es neutralitza amb acid sulftric.

[2 punis; cada apartat val T puni]

a)

b}

Escriviu la reaccid de neutralitzacis,

La reaccié corresponent a la neutralitzacid és:
H,50,(aq) + 2KOH(aq) — K,S0,(aq) + 2H,0(1)

Calculeu el volum d’acid sulftiric de 0,10 mol/dm?® de concentracié que necessitem
per a neutralitzas-la.
Daprs. Masses atomiques: K=39;8=32,0=16;H=1.

El nombre de mols de H,SO, necessaris per a neutralitzar 0,56 g de KOH és:

1 mol KOH _ 1 mol H,50,

X =5%10" mol H,SO,
56 gKOH 2 mol KOH

n{H,80,) = 0,56 g KOHx

El volum de solucid acida necessari per a la neutralitzacid és:

1dm?

= 0,050 dm’= 50 cm®
0,10 mol H,SO,

Voes= 3% 107 mol H,S0, x

solucié —

Formuleu els compostos segiients:
[} punt; cada apartat vai 0,2 punts]

- Jodur d’hidrogen
Hi

— Meta
CH,

— Oxid de bari
BaO

— Acid nitric
HNO,

— Sulfur de ferro(II)

FeS



b) Anomeneu els compostos segiients:
[1 punt; cada apartat val C,2 puns]

- H,CO,
Acid carbonic
— AgBr
Bromur de plata
- CH,-CH,OH
Etanol
— KCIO,
Perclorat de potassi
— ZnH,

Hidrur de zinc

6. Calculeu el nombre d'electrons i la quantitat d'electricitat necessaria per a dipositar per
electrolisi 51,6 g de Cu d'una solucié de CuCl,.
[2 punts]
Dapis. Masses atomiques: Cu = 63,55; Cl = 35,5.
Constant de Faraday: F = 96500 C; nombre d’Avogadro = 6,022 x 10,

La semireaccit de reduccié del coure és:
Cu*(aq) + 2 & — Cu(s)
El nombre d’electrons necessaris per a dipositar 51,6 g de Cu és:

1 mol Cu (2 mol e 6,022 % 10%

29,78 x 107 e
63,55gCu 1mol Cu 1mole

N(e") = 51,6 g Cux

La quantitat d'electricitat necessaria és:

1 mol Cu y 2 mole” y 96500 C
63,55gCu 1molCu 1mole

Q=51,6 g Cux =1,57x10° C



Considereu 'equilibri: 4HCI(g) + O,(g) « 2H,0(g) + 2CL(g), AH < 0. Quines condicions
de temperatura i pressié afavoreixen 'obtenci6 de clor? Raoneu la resposta.

[2 punts]

a) Temperatura alta i pressié alta.

b) Temperatura baixa i pressio alta.

¢) Temperatura alta i pressid baixa.

d) Temperatura baixa i pressié baixa.

e) Temperatura baixa; la pressié no hi influeix.

La resposta correcta és la b: temperatura baixa i pressié alta.
En les reaccions exotérmiques, en baixar la temperatura augmenta el valor de la

constant d’equilibri i, per tant, ’equilibri es desplaca cap a la dreta; en aquest cas,
cap a la formacié de Cl,.

En augmentar la pressio, un sistema que es troba en equilibri tendeix a evolucionar
en el sentit en qué disminueixi el nombre de mols gasosos. En aquest cas, hi ha un
nombre inferior de mols gasosos a la dreta de la reaccid. Per tant, el sistema evoluci-
ona vers la formacié de Cl,.




